

Konec těžby vyjde na miliardy a zaplatí to stát!

(Pokračování ze strany 1)
Předseda Okresní hospodářské komory Rudolf Jung vidí studii jako velmi optimistickou. „Pokud se vzdáme uhlí, nahradí ho plyn. To znamená ztrátu dvou ze tří pracovních míst tam, kde se uhlí využívalo. Propouštět budou samozřejmě také teplárny,“ připomněl Rudolf Jung. Další obrovské náklady spojené s přerušением těžby připomněl



Studii předložila ředitelka VÚHU Most Marcela Šafářová.

Stanislav Štýs. „Konzervace lomu bude stát odhadem 1,5 mld. korun, každoroční údržba vyjde na dalších 500 mil. korun. Podle horního zákona se musí území začít rekultivovat. Lom se zaplaví. Později se bude opět odvodňovat, aby se mohlo v těžbě pokračovat. Horní Jiřetín zůstane ještě nějakou dobu stát, pak se obec stejně zbourá, ale náklady na obnovení těžby budou obrovské,“ uvedl Stanislav Štýs. Studie

ještě není konečná a doplňovat se má o další náklady.

Stát bude trazit na daních

Za každého propuštěného horníka ztratí stát na daních a SZP více než 202 tisíc korun ročně. Spolu s dalšími nezaměstnanými, které studie spojuje s ukončením těžby v lomu

zaměstnaného ročně stojí téměř 55 tis. korun. Celkem nezaměstnaní, kterých má přibýt 5 805, vyjdou státní rozpočet na 1 033 mil. korun.

Nezaměstnanost poroste skokem

Za nejvýraznější sociální dopad ukončení těžby na lomu ČSA považuje studie dopad na nezaměstnanost v regionu. Pánevčí okresy severozápadních Čech patří mezi nejpostiženější oblasti s vysokou mírou nezaměstnanosti. Při odhadovaném vývoji zvýšení nezaměstnanosti dojde k výrazným změnám v okrese Most - zvýšení míry nezaměstnanosti z 13,2 % na 16,6 % a v okrese Chomutov z 11,2 % na 12,7 %. Méně výrazně by se ukončení těžby projeвило v okrese Teplice - zvýšení míry nezaměstnanosti z 9,5 % na 9,7 % a v okrese Louny z 10,1 % na 10,5 %. Výrazně by se míra nezaměstnanosti změnila také v Ústeckém kraji - z 10,8 % na 11,6 %. Na Mostecku podle studie najde práci jen pět procent horníků, deset procent propuštěných z návazných profesí a jen 40 procent lidí, kteří přijdou o práci kvůli uzavření lomu ČSA v celé České republice.

Z regionu zmizí mladí a vzdělaní

Při hodnocení dopadu ukončení těžby na lomu ČSA je nutno podle studie vzít do úvahy také skutečnost, že nárůst nezaměstnanosti bude mít nepříznivý dopad do pilíře soudržnosti

obyvatelstva. Bude docházet k odlivu lidí z regionu, především mladé generace, která již nyní hledá uplatnění v praxi poměrně obtížně. Při zachování limitů těžby a ukončení těžebních aktivit lomu zdůrazňuje studie, že setrvačnost řady negativních sociálně ekonomických procesů je tak značná, že například zlepšení zdravotního stavu obyvatel, atraktivitu bydlení, ale i cen nemovitostí v území po ukončení těžby je možné očekávat až v dlouhodobém výhledu. Zatímco negativní dopady, zejména do hospodářských podmínek území, zaměstnanosti, ale i sociální soudržnosti obyvatel budou mnohem rychlejší.

Pokračování těžby = nárůst pracovních míst

Studie VÚHU se zabývá také možností, že těžba na lomu ČSA bude pokračovat. A zdůrazňuje pozitiva takové alternativy. Při variantě pokračování těžby za limity předpokládá těžební společnost nárůst pracovních pozic v těžbě. Důvodem je skutečnost, že již nyní se lom nachází v útlumové variantě a objemy těžených hmot výrazně klesají. Pokud by těžba pokračovala, předpokládá společnost vytvoření zhruba 600 nových pracovních příležitostí přímo v těžbě a dalších 744 pracovních míst v podpůrných organizacích. Předběžné vyčíslení dopadu této varianty pro ekonomiku ČR ukazuje na celkový přínos přes 3 miliardy Kč oproti očekávané ztrátě 2,7 miliardy při ukončení těžby. (pur)

Konec těžby vyjde na miliardy a zaplatí to stát!

MOST - Na posledním jednání Hospodářské a sociální rady Mostecka představila ředitelka VÚHU Marcela Šafářová studii dopadů ukončení těžby lomu ČSA. Podle této studie vyjde stát konec těžby na miliardy korun. Ovlivní to nezaměstnanost nejen v regionu, ale nezaměstnaných přibude v celé České republice. Uzavření lomu ČSA by mělo vliv také na teplárenství v celé ČR. Podle studie není v rámci ČR nejméně pro nejbližších 30 let žádný jiný nový zdroj primární energie, než je hnědé uhlí v předpolí lomu ČSA.

Podle studie se ekonomické dopady ukončení těžby na lomu ČSA do státního a veřejných rozpočtů budou pohybovat v částce 2,7 miliardy Kč. Studie přitom nijak nehodnotí situaci a náklady spojené s případným znovuotevřením ložiska v budoucnosti. Nezaměstnaní, kterých by mělo

po ukončení těžby přibýt, vyjdou stát na 1 033 milionů korun.

Studii, kterou vypracoval Výzkumný ústav hnědého uhlí, označil poslanec Vlastimil Vozka za jasnou a čitelnou. „Jsem rád, že je takový materiál na světě. Jasně lidem vysvětluje dopad ukončení těžby a všech souvisejících zásahů,“ prohlásil během jednání HSRM Vlastimil Vozka. „Pokud vláda rozhodne, že se nebude dál těžit, bude muset přijmout odpovědnost za všechny s tím spojené náklady. Také za to, že za limity zůstane 750 milionů tun toho nej kvalitnějšího hnědého uhlí. Lom se totiž nedá zamknout jako fabrika, postavit jednoho hlídače, a když se to hodí, pokračovat v těžbě,“ zdůraznila předsedkyně rady Helena Veverková.

(Pokračování na straně 9)